Uchwała Nr XXVI / 202 / 2013 
Rady Powiatu w Częstochowie
z dnia 19 grudnia 2013 roku 
w sprawie skarg na działalność Dyrektora Placówki Opiekuńczo – Wychowawczej w Blachowni

Na podstawie art. 12 pkt. 11 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 roku o samorządzie powiatowym 
(t.j. Dz. U. z 2013 r. poz. 595 z późn. zm.) oraz art. 229 pkt. 4 Kodeksu postępowania administracyjnego 
(t. j. Dz. U. z 2013 r. poz. 267 z późn. zm.)
uchwala się, co następuje:
§ 1

1. Skargi Pani Marzeny Marszałek z dnia 5 czerwca 2013 roku i Pani Pauli Kaczyńskiej z dnia 18 czerwca 2013 r. na działalność Dyrektora Placówki Opiekuńczo – Wychowawczej w Blachowni uznaje się za nieuzasadnione.
2. Stanowisko w sprawie skarg stanowi załącznik nr 1 do uchwały.

§ 2
Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącemu Rady Powiatu w Częstochowie.
§ 3
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.
Załącznik do uchwały
Nr XXVI / 202 / 2013
Rady Powiatu w Częstochowie
z dnia 19 grudnia 2013 roku
w sprawie skarg na działalność 
Dyrektora Placówki Opiekuńczo – Wychowawczej w Blachowni
Uzasadnienie 
W dniu 5 czerwca 2013 do Rady Powiatu w Częstochowie wpłynęła skarga na działalność Dyrektora Placówki Opiekuńczo- Wychowawczej w Blachowni złożona przez wychowawcę Placówki Panią Marzenę Marszałek. Następnie w dniu 18 czerwca 2013 r. na posiedzeniu Komisji Edukacji, Turystyki 
i Sportu Rady Powiatu w Częstochowie skargę na działalność Placówki złożyła była wychowanka Placówki Pani Paula Kaczyńska. 
Powyższe skargi przez Przewodniczącego Rady Powiatu w Częstochowie zostały przekazane do rozpatrzenia Staroście Częstochowskiemu oraz Wojewodzie Śląskiemu. Starosta Częstochowski zawiadomił Prokuraturę Rejonową w Częstochowie o podejrzeniu popełnienia przestępstw przez pracowników zatrudnionych w Placówce Opiekuńczo-Wychowawczej w Blachowni.
Zarzuty zawarte w skargach dotyczyły wielu zagadnień związanych z funkcjonowaniem Placówki 
w tym: rotacji pracowników, wezwań Policji i przesłuchań wychowanków, zgłaszania spraw o demoralizację wychowanków, leczenia psychiatrycznego wychowanków, sytuacji szkolnej wychowanków, niewłaściwej opieki sprawowanej wobec byłej wychowanki Pani Pauli Kaczyńskiej, wizyt u ginekologa, wyposażenia wychowanków w odzież. 
Powyższe skargi zostały rozpatrzone na podstawie czynności kontrolnych dokonanych przez:
1. Zespół inspektorów wojewódzkich Wydziału Polityki Społecznej Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Katowicach, w trakcie czynności kontrolnych w okresie od 24 czerwca do 12 lipca 2013 r. 
Kontrola doraźna rozpoczęła się w związku ze złożoną przez pracowników pedagogicznych Placówki Opiekuńczo – Wychowawczej w Blachowni skargą do Wydziału Polityki Społecznej ŚUW 
w Katowicach na podejmowane przez Panią Marszałek działania i poglądy dotyczące procesu wychowawczego i opiekuńczego dzieci będące w opozycji do ogólnie przyjętych norm postępowania wobec dzieci i ich rodziców. 
Następnie do Wydziału Polityki Społecznej ŚUW w Katowicach wpłynęły przekazane przez Przewodniczącego Rady Powiatu w Częstochowie skargi Pani Marzeny Marszałek i Pani Pauli Kaczyńskiej, które rozpoznano w trakcie tej samej kontroli. 
W trakcie czynności kontrolnych inspektorzy przeprowadzili rozmowy z 15 wychowawcami zatrudnionymi w Placówce (w tym również ze skarżącą Panią Marzeną Marszałek) oraz 
z 11 wychowankami oraz 2 pełnoletnimi wychowankami, którzy opuścili Placówkę. 
Z protokołu nr PSII.431.4.16.2013 wynika, że skargi złożone przez Panią Marzenę Marszałek oraz usamodzielnioną wychowankę Paulę Kaczyńską są bezzasadne, natomiast skarga złożona przez wychowawców na brak współpracy i podważanie autorytetu i pracy wychowawców przez Panią Marzenę Marszałek znajduje potwierdzenie w materiale zgromadzonym i opisanym w niniejszym protokole.
2. Pracowników Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Częstochowie na podstawie Zarządzenia 
Nr 23/2013 Starosty Częstochowskiego z dnia 19 czerwca 2013 r. w sprawie powołania Zespołu do przeprowadzenia kontroli doraźnej w Placówce Opiekuńczo – Wychowawczej w Blachowni. Powołany Zespół w dniach od 05 sierpnia do 10 września 2013 roku przeprowadził kontrolę doraźną w zakresie części spraw wskazanych w skargach. 
Weryfikacji zarzutów dokonano na podstawie analizy dokumentacji będącej w posiadaniu Placówki tj.:
a) teczek wychowanków, na które składa się dokumentacja prowadzona przez wychowawcę kierującego procesem wychowawczym dziecka oraz akt osobowych wychowanków prowadzonych przez starszego specjalistę pracy socjalnej,

b) zeszytów przekazywanych informacji przez wychowawców,

c) akt osobowych pracowników i stażystów,

d) 21 pisemnych wyjaśnień Dyrektora Placówki z załącznikami stanowiących odpowiedzi na pismo 
nr ZP.0913.3.2013 z dnia 14.06.2013 Starosty Częstochowskiego oraz 7 pisemnych i 11 ustnych zapytań zespołu kontrolującego.
Skontrolowano akta 30 wychowanków (byłych i obecnych), 22 pracowników i 2 stażystów. 

Kontrolą objęto okres od września 2003 r. do sierpnia 2013 r.

W toku czynności ustalono, że zarzuty przedstawione w obu skargach są bezzasadne. 
3. Głównego specjalistę Oddziału Audytu i Kontroli Wewnętrznej Starostwa Powiatowego 
w Częstochowie. Biorąc pod uwagę zarzuty ww. skarg dotyczące niewłaściwego gospodarowania środkami finansowymi (brak środków finansowych na odzież, leki, podręczniki, środki czystości), 
w dniach od 22 lipca do 01 sierpnia 2013 r. przeprowadzono kontrolę finansową Placówki, której przedmiotem było między innymi sprawdzenie prawidłowości zabezpieczenia i wydatkowania środków na odzież, leki, środki czystości, podręczniki, letni wypoczynek, kieszonkowe dla wychowanków oraz płatne usługi lekarskie (np. dentystyczne, rehabilitacyjnie). 
Kontrolą objęto okres 2013 roku.

Kontrola nie wykazała żadnych nieprawidłowości w ww. obszarach. 

Biorąc pod uwagę powyższe, skargi należy uznać za nieuzasadnione.

